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INTRODUCTION 
 

 
La COVID-19 en 2020, 2021, 2022, 2023… La pandémie aura eu des effets durables sur 

notre société. 

 
Au sortir de la pandémie mondiale, bien des choses ont changé et les indices oscillent dans divers 

domaines et dans de nouvelles directions. Prenons, par exemple, le travail et la façon de le voir et de 

le vivre. Nous devrons accepter que ça ne sera plus jamais comme avant ; il y aura des conséquences 

durables sur l’avenir des sociétés et des services rendus aux citoyens/consommateurs. 

 
Il se trame des changements sociaux et environnementaux qui obligent à de l’ouverture, de la 

structuration et de la conscience en matière de gouvernance. C’est en connaissance de cause que 

l’équipe dirigeante de Ville Mont-Saint-Hilaire (VMSH) de même que la population entendent bien 

concevoir et prendre en main leur avenir de façon moderne. Les causes sont sociales et 

environnementales. Il faut considérer les nouveaux barèmes économiques qui nécessitent des 

réponses en rupture avec les raccourcis faciles. Heureusement, dans ce contexte pressant, il y a 

encore de la place et de l’espace pour donner de la couleur locale et des pourtours de rêve aux 

stratégies de développement d’une municipalité. 

 

 
Donner la parole aux citoyens de VMSH, mais surtout les entendre. 

 

Les élus et les dirigeants de VMSH sont conscients que les meilleures décisions et le succès des projets 

dépendent d’un engagement de toutes les parties qui avancent à l’unisson. Évidemment, il pourra 

toujours subsister des désaccords, mais l’idée d’être à l’écoute et de laisser les gens s’exprimer sur 

les problématiques à discuter ainsi que sur l’avenir à forger, promettent une meilleure mobilisation. 

Dans cet état esprit, VMSH s’est engagé à donner la parole à divers groupes au cours de l’année 2022. 

Des conversations ont été engagées par le comité de pilotage du projet de développement stratégique 

afin de permettre aux employés municipaux, aux élus, aux parties prenantes et aux citoyens de 

donner un aperçu du climat et des orientations pressenties. Logée à l’enseigne qualitative, cette 

importante consultation débouche maintenant sur un volet quantitatif. 

 
L’Observateur présente ici les résultats d’une étude réalisée par voie de sondage auprès de la 

population de VMSH. La collecte de données a été réalisée par téléphone de même que par Internet. 
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Comme relaté plus haut, l’étude vise à quantifier les principes et quelques projets possibles du 

développement stratégique de la municipalité. Mais d’abord, faisons le point sur l’état d’esprit des 

citoyens, de même que sur leurs habitudes et leurs visions de la Ville. En d’autres termes, le sondage 

répond aux grandes questions suivantes : 

 
▪ Où en sommes-nous ? 

▪ Comment envisageons-nous le présent et l’avenir ? 

▪ Où voulons-nous aller collectivement ? 

 

Ces grandes questions sont abordées sous différents angles, à travers le sondage, de façon à orienter 

la planification stratégique de la municipalité sur la situation qui prévaut en 2023. Les grands thèmes 

abordés au sondage sont: 

 
▪ Les services municipaux ; 

▪ Les habitudes, les préférences, la vision de la population ; 

▪ La mobilité ; 

▪ Les aménagements structurants ; 

▪ Les publics cibles prioritaires du développement stratégique. 

 
 
 

Une étude en deux volets ; le même questionnaire est adressé à la population en mode 

sondage téléphonique et en consultation ouverte à l’ensemble de la population sur le Web. 

 
Le sondage téléphonique est réalisé de façon aléatoire. Il est plus robuste du point de vue de la 

statistique et produit des résultats qui calquent la réalité de l’ensemble des citoyens. Quant à la 

consultation Web ouverte à tous, elle n’a pas de prétention sur le plan de l’inférence statistique, mais 

elle a le mérite de refléter l’opinion des gens qui se sentent plus immédiatement concernés par la 

chose municipale. Ils sont à l’affût de ce qui se discute et prennent part plus volontiers aux discussions 

sur la place municipale. 

 
Mêmes citoyens et même questionnement : les deux angles d’approche complémentaires, sondages 

téléphoniques et sondages Web, permettent de livrer des résultats tantôt sur l’ensemble de la 

population et tantôt sur la frange plus engagée de la population. 
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1. ÉTAT DES LIEUX 
 

 

Ville Mont-Saint-Hilaire réunit près de 19 000 personnes ; 7 770 ménages et des revenus bruts 

moyens par ménage de l’ordre de 133 000 $ annuellement.1 

 

Ces statistiques descriptives deviennent plus intéressantes lorsqu’on les découpe et que l’on compare 

les opinions et les comportements des sous-catégories ainsi générées. On obtient encore plus de 

substance pour comprendre qui sont les gens lorsqu’on parvient à décrire ce qu’ils vivent, ce qu’ils 

font et ce qu’ils pensent. 

 
Le présent chapitre brosse un tableau de l’organisation des ménages ainsi que du niveau et de la nature 

de l’attachement des gens à VMSH. On fait aussi état de la performance de la municipalité dans sa 

prestation de services à la population. Ce tour d’horizon donne un aperçu d’où l’on part pour nous 

permettre de planifier où l’on ira. 

 

 
1.1 LA POPULATION SONDÉE 

 
La grande majorité des personnes sondées sont résidentes de VMSH depuis plus de 10 ans (66 %). 

Les autres sont arrivées progressivement depuis les 10 dernières années. On se trouve donc en 

présence d’un échantillonnage de répondants variés, composé de nouveaux arrivants et de personnes 

ayant eu l’opportunité de vivre et d’expérimenter les services de VMSH. 

 
 

Tableau 1 – Le nombre d’années comme résident . es à VMSH selon le mode de sondage 

 
Sondage 

 
J’habite VMSH depuis… 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

2 ans ou moins 11 3 14 

3 à 5 ans 12 8 14 

6 à 10 ans 11 9 12 

Plus de 10 ans 66 79 60 

Je préfère ne pas répondre 1 2 1 

QS4. Depuis combien d’années habitez-vous la Ville de Mont-Saint-Hilaire ? 

 

 
 

 

 
1 Source : Statistiques Canada, recensement 2021 
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On s’intéresse aussi à décrire la dynamique des ménages de VMSH, c’est-à-dire leur composition et 

leur occupation. Les personnes rejointes affirment vivre en couple dans 71 % des cas (sondage 

téléphonique) et dans 81 % des cas (sondage Web). Au total des familles monoparentales et des 

couples avec enfants, c’est dire qu’entre 37 % et 48 % des gens vivent sous le même toit que leur 

progéniture. La présence d’enfants dans le ménage est susceptible d’induire des besoins et des 

préférences particuliers en matière de services municipaux. 

 
Tableau 2 - La composition des ménages sondés 

 Total 
(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 
(n : 253) 

(%) 

WEB 
(n : 649) 

(%) 

▪ Monoparentale 4 6 4 

▪ Couple avec enfant(s) 41 31 44 

▪ Couple sans enfant 38 40 37 

▪ Célibataire 11 15 9 

▪ Cohabitation 1 1 2 

▪ Bigénérationnel 2 1 2 

▪ Préfère ne pas répondre 3 6 2 

QS.5 Quelle situation décrit le mieux votre situation à la maison ?   

 

 

 

Le télétravail est là pour rester… à Ville Mont-Saint-Hilaire. 

 

Les deux volets du sondage montrent une différence significative lorsqu’on mesure l’occupation 

générale des répondants. Les personnes qui prennent part au volet téléphonique sont : 

▪ retraitées dans 58 % des cas ; 

▪ sur le marché du travail dans 36 % des cas. 

Les personnes prenant part au volet Web sont plus souvent sur le marché du travail : 

▪ retraitées (24 %) ; 

▪ au travail (70 %). 

 
 

Tableau 3 – L’occupation principale des répondants selon le mode de sondage. 

 Total 
(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 
(n : 253) 

(%) 

WEB 
(n : 649) 

(%) 

▪ Au travail 60 36 70 

▪ Étudiant 2 - 3 

▪ À la recherche d’un emploi - - - 

▪ Retraité 34 58 24 

▪ À la maison 3 4 2 

▪ Préfère ne pas répondre 2 3 1 

QS.7 Quelle situation décrit le mieux votre occupation ? 
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Cet écart entre les deux volets s’explique en partie par l’opportunité de répondre au sondage selon 

la situation de vie des gens. Ainsi, on sait que 65 % des gens qui ont répondu via le sondage Web 

occupent un emploi qu’ils réalisent, en partie ou totalement, en mode télétravail. Ils sont en principe 

devant leur écran et exposés à Internet pendant des heures prolongées. 

 
Figure 1 - La proportion de personnes qui effectuent du télétravail parmi celles qui travaillent 

 

 

 

Sondage WEB (n :452) 

64% 

 

  
Sondage téléphonique (n : 90) 

52% 

 
 

Ensemble (n : 542) 
 

59% 
65% 

62% 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

 

 

Hommes (n : 261) Femmes (n : 265) Ensemble (n : 542) 
 

QS7.1  Actuellement, effectuez-vous du télétravail ? 

 
 

Les femmes (59 %) presqu’autant que les hommes (65 %) qui occupent un emploi, effectuent du 

télétravail à partir de VMSH. Dans le contexte où l’on s’intéresse à la mobilité, à l’économie locale, 

aux besoins changeants des gens, ces statistiques raisonnent. 

 

 
1.2 VIVRE À MONT-SAINT-HILAIRE 

 
Cette section dresse un portrait général des répondants à VMSH. On y fait aussi état du regard que 

posent les citoyens sur leur milieu de vie et sur certaines habitudes de fréquentation des lieux et des 

sites propres à VMSH. 

 
Plus des deux tiers des répondants se révèlent Hilairemontais dans l’âme et affirment qu’ils ne 

quitteraient pas Mont-Saint-Hilaire pour s’établir ailleurs au Québec. Pour les autres, une personne 

sur cinq s’imagine vivre ailleurs en province et environ 15 % demeurent sans réponse précise devant 

cette grande question hypothétique. 
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Tableau 4 - L’attachement à la Ville de Mont-Saint-Hilaire 

 Sondage 

Même sans contraintes pour déménager 
ailleurs au Québec, je déciderais de rester à 
VMSH 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui 68 83 61 

Non 19 11 22 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 13 6 17 

Q4. Si vous aviez la possibilité de vivre n’importe où au Québec, choisiriez-vous de rester dans la Ville de 
Mont-Saint-Hilaire ? 

 
Le sondage effectué par voie téléphonique montre que c’est plus de 80 % de la population qui sont 

ultimement attachés à VMSH (contre 61 % au volet WEB du sondage). C’est dire que plus de 80 % 

de la population est fermement enracinée à VMSH. En 2023, cet attachement manifeste peut être 

entendu ainsi : les gens expriment vigoureusement qu’ils sont Hilairemontais et ils 

l’incarnent. Ils en sont à la fois les résidents, les acteurs et sans doute un peu les dirigeants. 

 
Quant à ceux qui pourraient rêver d’ailleurs, il est possible que leur avenir se déroule à Mont-Saint- 

Hilaire tant les conditions à réunir aujourd’hui pour réussir à déménager sont contraignantes. Un bon 

plan de développement pourrait en convaincre plus d’un qu’il se passe des choses intéressantes par 

ici malgré tout. 

 
Peu importe le district où les gens ont élu domicile, l’idée que leur vie se déroulera à VMSH est 

dominante. Malgré les légères variations relevées au tableau suivant, aucune n’est significative au plan 

de la statistique. Dans le cas présent, on peut considérer que 65 % et 70 % c’est du pareil au même. 

 
Tableau 5 – L’attachement à VMSH selon les Districts 
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où au Québec, choisiriez-vous 
VMSH… 
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(n : ) (n : 902) (148) (151) (59) (113) (83) (182) (166) 

… Oui, je resterais à VMSH 68 68 70 71 66 65 65 69 

… non je quitterais VMSH 19 16 15 15 20 18 24 19 

Je préfère ne pas répondre 14 17 15 14 14 17 11 12 

Q4. Si vous aviez la possibilité de vivre n’importe où au Québec, choisiriez-vous de rester dans la Ville de 

Mont-Saint-Hilaire ? 
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Quels sont les avantages à vivre à VMSH selon la population? La présence de la montagne prédomine 

avec tout ce qu’elle signifie en termes d’environnement naturel. Plus de 50 % des gens aiment 

évoquer en premier lieu le contexte nature ; la présence de la rivière, de la montagne et des espaces 

verts dont ils sont entourés. Au total des mentions possibles, plus de 80 % réfèrent le milieu naturel. 

Dans la même optique, la moitié évoquent la tranquillité et le tiers considèrent l’équilibre entre les 

avantages de la civilisation et ce qui est naturellement là depuis toujours. Ceux qui veulent dire tout 

cela en même temps trouvent d’autres expressions et déclarent que l’avantage principal pour vivre à 

VMSH est la qualité de vie (50 %). 

 
Le voisinage compte pour les Hilairemontais alors que 29 % soulignent cet aspect comme un avantage 

à VMSH. C’est un environnement familial. Plus du quart estiment que VMSH présente un 

environnement idéal pour élever une famille alors que 17 % mentionnent qu’ils ont de proches parents 

dans le secteur. 

 
Tableau 6 - Les principaux avantages à vivre à VMSH selon les résident.es ? 

 
1re mention 
(n : 902) 

(%) 

Total 
des mentions possibles 

(n : 902) 
(%) 

Près de tout / Le meilleur des mondes 
(toutes les commodités) 

19 33 

Contexte nature, montagne, rivière 53 81 

Qualité de vie 7 50 

Tranquillité 9 49 

Le voisinage, l’attitude de la population 2 29 

Idéal pour élever une famille 2 27 

Près de mes parents / de mes enfants 3 17 

Autre, spécifiez : 4 10 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 2 2 

Q5. Quels sont les principaux avantages à vivre à VMSH pour vous ? 
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Les déplacements qui se compliquent, non merci ! 

 

Et de l’autre côté de la médaille, quels sont les principaux inconvénients à vivre à VMSH ? Près d’une 

personne sur cinq n’en trouvent pas. Autrement, trois choses agacent et elles tournent toutes autour 

des besoins d’approvisionnement et de déplacement : 

 
▪ L’offre commerciale limitée (18 %) ; 

▪ Les distances à franchir entre les commerces (31 %) ; 

▪ La circulation avec laquelle on doit composer pour se déplacer (30 %). 

 

 
Ces observations ressortent avec beaucoup plus de vigueur dans le volet WEB du sondage alors 

qu’elles n’apparaissent que sporadiquement dans les mentions obtenues par voie téléphonique. 

 
 

Tableau 7 - Les principaux inconvénients à vivre à VMSH selon les résident.es ? 

  

1re mention 
(n : 902) 

(%) 

Total 
des mentions possibles 

(n : 902) 
(%) 

L’offre commerciale insuffisante 14 18 

Éloignement des grands centres urbains 7 13 

Les distances entre les 
commerces (on doit prendre 
l’auto) 

16 31 

Réglementation sévère 6 12 

Logements dispendieux 4 11 

Loin de mes parents / de mes enfants 3 7 

La circulation routière / embouteillage 13 30 

Aucun inconvénient pour vous 18 18 

Autres mentions 16 37 

Je ne sais pas / 
Je préfère ne pas répondre 

2 2 

Q6. Quels sont les principaux inconvénients à vivre à VMSH pour vous ? 
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Certains expriment qu’ils considèrent que la réglementation municipale est trop sévère à leur goût 

(12 %). Autrement, en matière de désavantage, il se présente peu de leviers sur lesquels la 

municipalité pourrait avoir une prise directe, par exemple, le prix élevé du logement (11 %). 

 
Au nombre des autres mentions (37%) relatées spontanément par les répondants, trois thèmes sont 

récurrents : 

 
▪ La circulation automobile, piétonnière et cycliste rendue difficile ; 

▪ Le développement immobilier qui semble interférer avec la signature de la Ville ; 

▪ L’impression d’une distance entre les besoins des gens et la réalité vécue à VMSH. 

 

 
Bref, les gens sont comblés par la nature, mais se disent irrités par les désagréments de la civilisation. 

Ces désagréments prévalent à peu près partout dès qu’il y a densité de population. Il reste à voir 

comment penche la balance entre le poids relatif des avantages et des désavantages. 

 

 
Quand la population dit aimer la nature… 

 

À titre de rappel, jusqu’à 80 % des gens ne quitteraient pas VMSH ? pour s’établir ailleurs au Québec. 

Ensuite, près de trois répondants sur quatre profitent activement des lieux en affirmant avoir foulé 

les sentiers de la réserve naturelle Gault ou de la réserve Piémont, à au moins une reprise, au cours 

de l’année 2022. Quand les gens disent aimer la nature, ce n’est pas un amour à distance. Ils en 

profitent massivement. Ils sont engagés dans une relation sérieuse avec la montagne. 
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Figure 2 - Taux de fréquentation de la réserve naturelle Gault et 
de la réserve du Piémont par la population 

45 
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5 

0 

Taux de fréquentation de la montagne au cours de la dernière année 
 

Oui, régulièrement Oui 2 ou 3 fois 

Oui une fois Non (mais j'aurais pu) 

Non, je ne suis pas en condition de le faire 

Q7. Au cours de la dernière année, avez-vous fréquenté la réserve naturelle Gault (les sentiers payants de la 
montagne) ou encore la réserve du Piémont (sentiers gratuits) ? 

 
Parmi eux, 40 % franchissent la montagne sur une base régulière (plus de deux fois annuellement). 

Pour plusieurs, l’avantage du contexte nature de VMSH se fonde possiblement sur leur 

mode de vie. Rendu-là, les avantages semblent beaucoup plus élevés que l’agacement des 

inconvénients que vivent bien des municipalités dépourvues de sites naturels si imposants. 

 
Tableau 8 - Taux de fréquentation de la réserve naturelle Gault et du Piémont par la population en 2022 

selon le mode de sondage 

 
Sondage 

 
Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui régulièrement 40 27 45 

Oui 2 ou 3 fois 22 13 25 

Oui une fois 11 10 11 

Non (mais j’aurais pu) 21 34 16 

Non, je ne suis pas en condition de le faire 6 13 3 

Q7. Au cours de la dernière année, avez-vous fréquenté la réserve naturelle Gault (les sentiers payants de la 
montagne) ou encore la réserve du Piémont (sentiers gratuits) ? 

21% 

6% 

11% 

22% 

40% 
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Intéressant de noter qu’au volet téléphonique, 34 % des gens affirment ne pas avoir gravi la 

montagne, alors qu’ils seraient en mesure de le faire. Peut-être qu’avec un peu d’encouragement et 

de motivation, ils pourraient attraper la piqûre. 

 
La municipalité est aussi connue pour ses muséales. Or, leur pouvoir d’attraction sur la population 

locale est de l’ordre d’un peu plus de 20 % sur une base annuelle. 

 
Figure 3 - Taux de fréquentation des muséales de Mont-Saint-Hilaire par sa population en 2022 

 

 

 

 

 
 

49% 

 
 
 
 
 
 
 

 
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre  Non, jamais 

Non, je les ai déjà visités avant Oui, un 

Oui, plusieurs 

Q8  Au cours de la dernière année, avez-vous visité un site des Muséales de Mont-Saint-Hilaire (Musée des 
beaux-arts de Mont-Saint-Hilaire, Maison familiale Ozias-Leduc, Maison natale Ozias-Leduc, Maison 
d'artiste - Paul-Émile-Borduas, Maison des cultures autochtones) ? 

 
Ainsi, 23 % affirment avoir visité au moins un (15 %) ou plusieurs (8 %) des lieux culturels suivants : 

Le Musée des beaux-arts de Mont-Saint-Hilaire, la Maison familiale ou natale d’Ozias-Leduc, la Maison 

d’artiste / Paul-Émile Borduas ou encore la Maison amérindienne. Près de la moitié des résidents n’ont 

jamais visité un seul de ces sites par le passé. Près du tiers affirment y avoir déjà mis les pieds pour 

justifier de ne pas avoir franchi leur porte au cours de l’année. 

1% 

27% 

15% 

8% 
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Tableau 9 - Taux de fréquentation des muséales de Mont-Saint-Hilaire par sa population de VMSH au 
cours de 2022 

 
Sondage 

 
Avez-vous visité un site des muséales au 

cours de la dernière année ? 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui, plusieurs 8 11 7 

Oui, un 15 12 17 

Non, je les ai déjà visités avant 27 31 26 

Non jamais 49 45 51 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 1 2 - 

Q8.  Au cours de la dernière année avez-vous visité un site des Muséales de Mont-Saint-Hilaire (Musée des 
beaux-arts de Mont-Saint-Hilaire, Maison familiale Ozias-Leduc, Maison natale Ozias-Leduc, Maison 
d’artiste / Paul-Émile-Borduas, Maison des cultures autochtones) ? 

 
L’autre installation d’intérêt propre à VMSH est son marché public ouvert les jeudis, en saison. Dans 

une proportion de l’ordre de 40 %, les personnes sondées déclarent avoir déambulé devant les étals 

pour faire des achats. 

 
Figure 4 - Taux de fréquentation du marché public de la Ville de Mont-Saint-Hilaire par sa population 

 

 

 

 

 

 

 

Non 

Oui 

 
 
 
 
 

 
Q10 Cette année, avez-vous visité le marché public de la Ville de Mont-Saint-Hilaire les jeudis ? 

42% 

58% 
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Tableau 10 - Taux de fréquentation du marché public de la Ville de Mont-Saint-Hilaire par sa 
population selon le mode de sondage 

 
Sondage 

 
Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui 42 43 41 

Non 58 57 59 

Je préfère ne pas répondre - - - 

Q10. Cette année, avez-vous visité le marché public de la Ville de Mont-Saint-Hilaire les jeudis ? 

 

 

1.3 LES SERVICES MUNICIPAUX REÇUS 

 
De façon spontanée, très peu de gens réfèrent les services municipaux reçus pour expliquer leur décision 

de s’établir dans une municipalité. Les gens tiennent généralement pour acquis que les services 

municipaux devraient atteindre un certain standard. Dans le contexte où l’on se penche sur les options 

de développement stratégiques, l’idée de sonder l’opinion de la population pour voir dans quelle mesure 

les services rendus atteignent les standards, se justifie comme suit : Si le service de base est réussi, 

la population aura davantage tendance à appuyer les projets en voie d’être développés. 

 
Plus de 6 répondants sur 10 affirment avoir contacté personnellement la municipalité pour obtenir 

des services ou de l’information au cours des cinq dernières années. 

 

Figure 5 – Taux de contact avec la municipalité à l’initiative des personnes 
résidentes à VMSH au cours des cinq dernières années 

(n : 902) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Oui Non Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 
 

Q2. Au cours des cinq dernières années avez-vous contacté la municipalité pour obtenir des services ou de 
l’information ? 

1% 

NON 
36% 

 
OUI 
63% 
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Le contact avec les citoyens est perfectible. 

 

En comparaison, les répondants au volet Web du sondage sont plus actifs dans leurs recherches 

auprès de la municipalité que la population en général (71 % de taux de contact contre 44 % des 

répondants au volet téléphonique). Cela appuie la thèse que les répondants au volet WEB sont plus 

engagés municipalement parlant que l’ensemble de la population. 

 
Tableau 11 - Taux de contact avec la municipalité selon le mode de réponse au sondage 

 
Sondage 

 
Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui 63 44 71 

Non 36 56 28 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 1 - 1 

Q2.   Au cours des cinq dernières années avez-vous contacté la municipalité pour obtenir des services ou de 
l’information ? 

 
De tous les gens ayant initié au moins un contact avec les services municipaux au cours des cinq 

dernières années, un peu plus de la moitié s’estiment satisfaits de leur expérience. En contrepartie, 

c’est dire que bon nombre sont moyennement satisfaits (22 %) ou insatisfaits (entre 22 % et 28 % 

selon l’objet de la mesure) de ce qu’ils ont expérimenté. Ce constat se fonde sur trois mesures 

spécifiques du contact établi avec la municipalité : 

 
▪ La facilité de prise de contact avec la municipalité ; 

▪ La clarté des échanges au moment d’interagir ; 

▪ Le fait d’avoir obtenu une réponse satisfaisante. 
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Tableau 12 – Niveau de satisfaction des gens ayant contacté la municipalité quant à l’interaction avec les 
services et l’information à VMSH 

 
 

(n : 542) 

 
Insatisfaisant 

(1-5/10) 
(%) 

 
Moyen 

(5-6/10) 
(%) 

 
Satisfaisant 
(7-10/10) 

(%) 

Ne sait pas 
Ne répond 

pas 
(%) 

 
Note 

moyenne 
(/10) 

a) La facilité de la 
prise de contact 
avec la Ville 

 
24 

 
23 

 
53 

 
1 

 
6,9 

b) La clarté des 
échanges 

 
22 

 
22 

 
57 

 
1 

 
7,0 

c) La réponse reçue à 
votre besoin 

 
28 

 
21 

 
51 

 
1 

 
6,6 

Q3. En pensant au(x) service(s) de la ville au(x)quel(s) vous avez déjà eu recours, sur une échelle de 1 à 

10 où 1 veut dire « très insatisfaisant » et 10 « très satisfaisant », quelle est votre appréciation du 
service que vous avez reçu ? 

 
Il est possible que les contacts aient été établis en personne, au téléphone ou via les outils 

numériques. L’étude n’est pas destinée à évaluer si l’un de ces modes performe mieux qu’un autre. 

Ce qui semble émaner de ces trois mesures, c’est; 

 
▪ …que ce n’est pas toujours évident pour le citoyen de trouver la porte, la division, l’onglet 

Internet ou le poste téléphonique à rejoindre pour éclaircir une situation. 

▪ …qu’une fois que le contact est établi, les échanges sont un peu plus appréciés que le reste 

de la démarche ; 

▪ …que les réponses obtenues sont insatisfaisantes dans 2 ou 3 cas sur 10… 

 

Concernant ce dernier constat, c’est dire que la majorité sont satisfaits, mais il demeure 

qu’une clientèle insatisfaite à hauteur de 20 % à 30 %, règle générale, ce n’est pas 

souhaitable pour soutenir une expérience citoyen harmonieuse et durable. 
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Oui 
41% 

Non 
56% 

 

2. LA VISION DE LA POPULATION EN MATIÈRE DE DÉVELOPPEMENT 
 

 

Voilà le cœur de la réflexion stratégique : les réponses aux questions « Où voulons-nous aller? » et 

« Comment entrevoyons-nous l’avenir de VMSH »? 

 

L’ensemble des résultats et des réflexions du chapitre 1 nous permet de comprendre le profil des citoyens, 

leurs habitudes et leurs expériences de vie à VMSH. Au chapitre deux, on cherche à connaître leurs 

motivations et objectifs, préciser avec eux le choix des projets et le but à atteindre en matière de 

développement stratégique. Au final, nous souhaitons découvrir quelles sont les perspectives de 

développement priorisées par les Hilairemontais.es. 

 

 
2.1 CERTAINS ENJEUX 

 
« Depuis près d’un an, la Ville de Mont-Saint-Hilaire s’est engagée dans un processus de planification 

stratégique de son organisation et de son développement.» C’est en ces termes que l’on demande 

aux gens ayant participé à l’étude de révéler s’ils sont au fait de cette démarche. Quatre personnes 

sur dix affirment avoir entendu parler de cet effort de réflexion et de planification déployé par les 

élus. La démarche stratégique entreprise est ignorée par environ 60 % des répondant.s es. 

 
Figure 6 - Notoriété du processus de planification stratégique à VMSH 

 

3% 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Oui, pour au moins en avoir entendu parler 

Non 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 
 

QS1 Êtes-vous au courant que VMSH (est engagée dans un processus de planification stratégique) ? 

 
 

À l’échelle de la population, le volet téléphonique de l’étude montre que le tiers des gens sont au 

fait de la démarche de la municipalité pour mettre à jour les bases de son orientation et de son 

développement. 
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Tableau 13 - Êtes-vous au courant de ce projet ? 

 
Sondage 

Êtes-vous au courant que la municipalité est 
engagée dans un processus de planification 

stratégique ? 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Oui, pour au moins en avoir entendu parler 41 34 43 

Non 56 65 52 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 3 1 5 

Q1 Depuis près d’un an, la Ville de MSH s’est engagée dans un processus de planification stratégique 
de son organisation et de son développement. Êtes-vous au courant de ce projet ? 

 
Les niveaux de satisfaction atteints par la municipalité dans ses échanges initiés par sa population 

donnent à penser que certains éléments seraient perfectibles dans la livraison des services. Nous en 

recevons confirmation ici alors que la moitié de la population opine que dans le contexte de son 

développement stratégique, VMSH devrait consacrer autant d’efforts à l’organisation de ses services 

qu’à la réfection et à l’amélioration des infrastructures. Il y a plus de poids du côté des citoyens qui 

votent infrastructures (32 %) avant l’amélioration prioritaire des services (18 %), mais il demeure 

que 35 % s’attendent à voir émerger un plan stratégique qui touchera aussi bien l’organisation de la 

communication et de la livraison des services qu’à l’amélioration des infrastructures. Au sein de la 

population ayant pris part au sondage Web, la moitié (51 %) font entendre que les services actuels 

méritent autant d’attention que les projets à venir. 

 
Tableau 14 – L’orientation de VMSH dans son développement selon la population 

 
Sondage 

 
Les actions prioritaires du plan stratégique 
devraient être… 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Les infrastructures 
(routes, égouts, bâtiments de service, parcs) 

27 32 25 

L’organisation des services 14 18 12 

Les deux également 47 35 51 

Ni l’une ni l’autre (autre chose) 5 4 6 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 7 11 6 

Q11a. Selon vous, les actions prioritaires de la municipalité dans son développement stratégique devraient- 

elles concerner d’abord les infrastructures ou encore l’organisation de ses services ? 
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Par analogie, disons que même le meilleur des projets de construction d’un pavillon d’outdooring 

pourrait ne pas trouver de sens ou d’assentiment aux yeux de bon nombre de gens si on ne mettait 

pas aussi un peu d’ordre dans les services de la cuisine existante. 

 
Toujours dans la perspective de développement, voyons jusqu’où les citoyens embrassent la cause 

environnementale aujourd’hui devenue un enjeu incontournable. En se référant à leur connaissance 

de la crise climatique, 36 % des répondants estiment que VMSH en fait suffisamment pour préserver 

le climat. Un peu plus (45 %) souhaiteraient qu’elle en fasse davantage. À l’heure actuelle, seulement 

4 % sont d’avis que la municipalité en fait déjà plus qu’il est souhaitable en matière de sauvetage 

climatique. La majorité absolue des répondants Web (51 %) font entendre que la municipalité n’en 

fait pas assez dans le domaine de prédilection de Greta Thunberg. Les gens sont tatoués Mont Saint- 

Hilaire comme nous le disions auparavant. Ils sont aussi majoritairement très 2023 en matière 

d’environnement. 

 
 

Tableau 15 - Le bilan environnemental de VMSH selon le mode de sondage 

 
Sondage 

 
À l'égard de la préservation du climat, la 
municipalité en fait ... 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

Trop 4 2 5 

Suffisamment 36 52 29 

Pas assez 45 30 50 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 15 16 15 

Q11b. Et en pensant au bilan environnemental de la Municipalité, êtes-vous d’avis que VMSH en fait trop, 
suffisamment ou pas assez pour préserver le climat ? 

 
Sous l’angle de l’âge des répondants, les statistiques révèlent que… : 

 

▪ …plus on est jeune, plus on souhaiterait voir VMSH en faire plus pour préserver le climat ; 

▪ …plus on vieillit, plus on se satisfait des mesures déjà instaurées ; 

▪ Environ 15 % des gens avouent ne pas avoir de repères pour se prononcer sur la question. 
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Figure 7 - Le bilan environnemental de VMSH selon l’âge de la population 

 

À l'égard de la préservation du climat, la 
municipalité en fait... 
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Q11b.  Et en pensant au bilan environnemental de la Municipalité, êtes-vous d’avis que VMSH en fait trop, 
suffisamment ou pas assez pour préserver le climat ? 

 
Un pas plus loin dans la direction des effets produits sur le climat à l’échelle municipale, voyons 

comment la circulation est perçue à VMSH. Près de la moitié (45 %) estiment que les déplacements 

à Mont-Saint-Hilaire se passent dans des conditions comparables dans les municipalités 

environnantes. Près de 4 répondants sur 10 considèrent que les déplacements sont plus difficiles à 

VMSH qu’ailleurs (36 %). Moins de 1 personne sur 10 pense le contraire. Pour elle, c’est mieux à 

VMSH que chez les municipalités voisines lorsqu’on a à se déplacer sur les routes. 

Tableau 16 - Le bilan comparatif mobilité-déplacement de VMSH selon sa population 

 

 
En comparaison avec les 

municipalités environnantes, les 
déplacements à VMSH sont… 
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n : (n : 902) 148 151 59 113 83 182 166 

… plus faciles 9 4 14 15 4 2 8 13 

… pareils 45 55 50 50 37 57 35 40 

… plus compliqués 36 30 27 27 44 31 48 33 

Je préfère ne pas répondre 11 11 9 9 14 10 9 15 

Q11c. En matière de (mobilité-déplacement) dans les municipalités environnantes, diriez-vous que les 
déplacements sont plus faciles, pareils ou plus compliqués à VMSH ? 

 
Les personnes résidentes dans les Districts 4 et 6 semblent être aux prises avec des difficultés de 

déplacement un peu plus marquées. 
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2.2 LES ATTENTES CITOYENNES ET ACCEPTABILITÉ SOCIALE 

 
Nous avons abordé le thème du changement lors de ce moment public. Les répondants se prononcent 

ici sur plusieurs aspects qui indiquent comment ils s’attendent à ce que la municipalité aborde le 

changement. 

 

 
La population appuie massivement les principes du changement. 

 

D’entrée de jeu, au total des mentions tout à fait favorables (41 %) et plutôt favorables (40 %), 

81 % appuient l’énoncé selon lequel VMSH a la responsabilité d’initier des changements. Le constat 

qui s’impose avec le plus de poids à travers l’ensemble des mesures effectuées, c’est que la 

population se montre favorable plus de 8 fois sur 10 aux principes de changement, quel 

que soit l’angle sous lequel le thème du changement est abordé. 

 
Tableau 17 - Les attentes citoyennes quant à l’esprit du développement stratégique de VMSH 
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a)  La Ville de MSH a la responsabilité d’innover et d’initier 
des changements. 

41 40 10 3 2 3 

b) La Ville de MSH devrait chercher à établir des alliances et 
des ententes de collaboration et de partage 
d’équipements avec d’autres municipalités voisines. 

 
46 

 
37 

 
9 

 
2 

 
1 

 
5 

c) La Municipalité devrait solliciter et appuyer les 
projets de développement durable initiés par des 
citoyens. 

 
44 

 
41 

 
9 

 
1 

 
2 

 
3 

d) La Ville a la responsabilité de créer un climat de 
collaboration entre les participants au changement. 

51 37 6 1 1 3 

Q12. Dans quelle mesure appuyez-vous les énoncés / propositions suivantes ? 
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Le second constat qui se profile est que VMSH a, certes, la responsabilité d’initier les changements, 

mais l’idée que ce soit dans un contexte collaboratif est omniprésente. En particulier, la population 

exprime que : 

 
▪ VMSH a la responsabilité de créer un climat de collaboration entre les participants au 

changement (89 %) ; 

▪ La Municipalité devrait solliciter et appuyer les projets de développement durable initiés par 

des citoyen.ne s (85 %) 

▪ VMSH devrait chercher à établir des alliances et des partenariats avec les municipalités 

voisines en vue de partager des équipements (83 %) 

 
L’ensemble de ces attentes à l’égard de l’esprit stratégique à adopter sont universellement partagées 

dans chacun des districts de la municipalité. 

 

Tableau 18 - Les attentes citoyennes quant à l’esprit du développement stratégique selon les 
Districts 
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n : (n : 902) 148 151 59 113 83 182 166 

a)  La Ville de MSH a la responsabilité d’innover 
et d’initier des changements. 
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b) La Ville de MSH devrait chercher à établir 
des alliances et des ententes de 
collaboration et de partage d’équipements 
avec d’autres municipalités voisines. 
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84 
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c) La Municipalité devrait solliciter et appuyer 
les projets de développement durable initiés 
par des citoyens. 

 
85 

 
84 

 
89 

 
90 

 
89 

 
88 

 
79 

 
82 

d) La Ville a la responsabilité de créer un climat 

de collaboration entre les participants au 
changement. 
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87 

 
88 

 
93 

 
90 

 
93 

 
84 

 
90 

Q12.  Dans quelle mesure appuyez-vous les énoncés / propositions suivantes ? 
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Les familles et les enfants d’abord… sans oublier les personnes retraitées 

 

Un changement, une amélioration, un projet en devenir doivent bien servir à quelqu’un dans la population. 

Les résultats du sondage montrent que l’humain doit être au centre des préoccupations des décideurs. 

C’est en pensant d’abord aux familles (70 %), aux enfants (42 %) et aux personnes âgées et retraitées 

(46 %) que l’on pourra plus facilement justifier une initiative dans le plan de développement stratégique. 

En initiant des projets visant les touristes (7 %) ou la classe des gens d’affaires (7 %), il faut s’attendre 

à devoir soutenir ces projets, car ce n’est pas le naturel de la population d’endosser ces groupes cibles 

comme étant prioritaires. 

 

Tableau 19 - Les clientèles prioritaires du développement stratégique de VMSH selon sa population 

 
1re mention 

(n : 902) 

Total 
de 2 mentions 

(n : 902) 

▪ Les personnes âgées / les retraités 22 46 

▪ Les familles 48 70 

▪ Les enfants 15 42 

▪ Les gens d’affaires 2 7 

▪ Les touristes 2 7 

▪ Aucun en particulier (ne pas lire) 8 11 

▪ Nsp 3 5 

Q14. Parmi les clientèles suivantes quelles sont les deux qui devraient faire l’objet d’une attention particulière 
par la ville dans le cadre du développement de ses services ? 

 
Évidemment, les ménages, où il y a présence d’au moins un enfant, partagent davantage l’opinion que 

ce sont les familles et les enfants qui devraient bénéficier des développements à venir. 

 
 

Tableau 20 - Les clientèles prioritaires du développement des services à VMSH selon le statut du 
ménage (total de deux mentions possibles) 

 Ensemble Statut du ménage (total deux mentions) 

Les clientèles à 
prioriser lors du 
développement 
stratégique sont… 

Total de 
2 mentions 

(n : 902) 

(%) 

Monoparental 

(n : 40) 

(%) 

Couple avec 
enfants 

(n : 366) 
(%) 

Couple sans 
enfant 

(n : 339) 
(%) 

Célibataire 

(n : 100) 

(%) 

Les personnes âgées / 
les retraités 

46 45 36 52 56 

Les familles 70 70 80 65 52 

Les enfants 42 50 52 35 42 

Les gens d’affaires 7 10 6 9 6 

Les touristes 7 8 6 7 10 

Aucune en particulier 11 8 9 12 14 

Je ne sais pas 5 3 3 7 5 

Q14. Parmi les clientèles suivantes quelles sont les deux qui devraient faire l’objet d’une attention 
particulière par la ville dans le cadre du développement de ses services ? 
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2.3 QUELQUES PROJETS PROMETTEURS 

 
En matière de développement stratégique, les données recueillies pointent en direction de grands 

principes. Les gens qui pensent et vivent de la nature, veulent faire partis de la solution et souhaitent 

que les projets à venir, grands et petits, servent prioritairement les familles, les enfants et les aînés. 

Plusieurs idées de projets issues des échanges et réflexions préalables avec les citoyens, le personnel, 

les élus et les groupes d’intérêt sont maintenant soumis à la population afin de valider leur 

acceptabilité. Bon nombre d’entre eux obtiennent des niveaux de faveur de l’ordre de 80 % et plus : 

 
▪ L’acquisition de terrains par la municipalité afin de les aménager ou de les préserver pour la 

communauté (86 %) 

▪ Accroître le réseau de pistes cyclables (85 %) 

▪ L’aménagement d’un nouvel accès public à la rivière Richelieu (85 %) 

▪ Le développement du réseau de transport actif (84 %) 

▪ L’aménagement d’espaces collectifs avec des restaurants et un marché public (82 %). 

 

En deçà de la ligne des 80 %, on retrouve l’idée de voir émerger un centre aquatique à VMSH (78 %) 

et l’aménagement d’une zone de rassemblement et de spectacle (72 %). 
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Tableau 21 - L’appui de la population à des propositions de projets 

 

 
 

Êtes-vous favorable aux 
projets suivants ? 
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(n : 902) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

a)  L’aménagement d’un nouvel 
accès public à la rivière 
Richelieu. 

 
57 

 
28 

 
85 

 
8 

 
2 

 
3 

 
3 

 
b)  Un centre aquatique. 

 
50 

 
29 

 
78 

 
9 

 
5 

 
5 

 
3 

c) Le développement du réseau 
de transport actif. 

 
53 

 
31 

 
84 

 
9 

 
2 

 
2 

 
3 

d) L’aménagement d’espaces 
collectifs avec des 
restaurants et un marché 
public. 

 
51 

 
31 

 
82 

 
11 

 
4 

 
3 

 
2 

e) L’aménagement d’une zone de 
rassemblement et de 
spectacle. 

 
39 

 
33 

 
72 

 
14 

 
7 

 
5 

 
2 

f) Accroître le réseau de pistes 
cyclables. 

 
57 

 
28 

 
85 

 
8 

 
3 

 
3 

 
2 

g) L’acquisition de terrains par la 
municipalité afin de les 
aménager ou les préserver pour 
la communauté. 

 
57 

 
29 

 
86 

 
8 

 
2 

 
2 

 
1 

h) Faire des aménagements visant 
à répondre à la densification de 
la population à VMSH. 

 
19 

 
17 

 
36 

 
16 

 
14 

 
33 

 
2 

Q13.  Êtes-vous favorable à l’aménagement des projets suivants à la Ville de Mont-Saint-Hilaire ? 

 
Là où un inconfort apparait plus évident, c’est devant la possible nécessité de devoir procéder à des 

aménagements pour répondre aux objectifs de la densification de la population à VMSH : 47 % y 

sont défavorables (contre 36 % favorables). 

 
Pour expliquer la situation tranchante avec les autres propositions d’aménagement, il importe de se 

demander si c’est le terme densification, employé ici, qui soulève les désaccords. Faire des 

aménagements pour répondre à la densification qui ne devrait pas se produire en premier lieu, 

n’aurait pas de sens aux yeux de plusieurs. Bref, densification ferait-il peur? Lorsqu’on en parlera 

publiquement, densification exigera certainement des précisions et des explications. 
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La plus grande opposition provient de la communauté de répondants ayant complété la version Web 

du questionnaire, tel qu’illustré à la figure suivante. En fait, la population en général est largement 

plus favorable à l’idée de faire des aménagements pour adoucir la densification (70 % contre 22 %). 

 
Figure 8 - Niveau de faveur à des projets possibles à la Ville de Mont-Saint-Hilaire 

selon le mode de sondage 

 
 
 

a) L’aménagement d’un nouvel accès public à la rivière Richelieu. 
84% 
85% 
85% 

 
b) Un centre aquatique. 

 
78% 

80% 
78% 

 
c) Le développement du réseau de transport actif. 

 
84% 
85% 

84% 

 

d) L’aménagement d’espaces collectifs avec des restaurants et un 
marché public. 

 
80% 

81% 

 
 

86% 

 

e) L’aménagement d’une zone de rassemblement et de spectacle.  
72% 

79% 

 
f) Accroitre le réseau de pistes cyclables. 

 
84% 

86% 
85% 

 

g) L’acquisition de terrains par la municipalité afin de les 
aménager ou les préserver pour la communauté. 

 
% 
89% 

86% 

 

h) Faire des aménagements visant à répondre à la densification 
de la population à VMSH. 

 
22% 

 
 

35% 

 
 

70% 
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Q13.  Êtes-vous favorable à l’aménagement des projets suivants à la Ville de Mont-Saint-Hilaire ? 

 
Invités à se prononcer sur la nature de leur projet préféré, les Hilairemontais vont dans toutes les 

directions. Certains ont plus de poids que d’autres, mais aucun projet n’est universellement 

rassembleur. La première place revient à la préservation de l’environnement (24 %), la seconde 

à l’amélioration du réseau cyclable (17 %). Suivent, l’aménagement de nouveaux accès à la rivière 

Richelieu (14 %), la mise en place de loisirs pour les moins de 18 ans (9 %) et l’aménagement 

d’espace collectif extérieur (6 %). Dans ce lot de propositions de projets, les arts ne parviennent 

pas à émerger avec autant de vigueur (2 %). 

86 

70% 
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Tableau 22 - Les projets et les infrastructures de développement priorisés par la population de VMSH 

 Sondage 

 
J’orienterais 100 $ de mon compte de taxes… 

Ensemble 
(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 
(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

À la préservation de l’environnement. 24 21 25 

À l’aménagement d’espace extérieur collectif. 6 3 8 

À la mise en place de loisirs pour les moins de 18 ans. 9 10 9 

Au maintien et à l’amélioration des installations d’art. 2 4 1 

À l’amélioration du réseau cyclable. 17 10 21 

À l’aménagement de nouveaux accès à la rivière. 14 12 14 

À tous ces projets à parts égales. 14 21 11 

Autres projets 9 4 11 

Je ne sais pas / Je préfère ne pas répondre 5 17 1 

Q15. Si vous aviez la possibilité d’orienter 100 $ de votre compte de taxes vers un projet en particulier, le 

consacreriez-vous ? 

 
Les gens ont deux réflexes lorsqu’ils ne savent pas vers quel projet ils souhaiteraient orienter une part 

de leurs taxes : diviser les fonds à part égale entre toutes les causes (14 %) ou avouer ne pas savoir 

laquelle choisir 6 %. 

 
S’ils en avaient la possibilité, 9 % des gens orienteraient 100$ de leur compte de taxes dans un projet 

d’une autre nature que ceux soumis à leur connaissance. 
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Le Manoir Rouville ; un hôtel mixte à réinventer 

 

Le cas spécifique du Manoir Rouville, dont le sort est désormais placé entre les mains de la municipalité, 

est abordé avec les citoyens ayant participé à l’étude. Entre l’idée de préserver la vocation hôtelière 

du vénérable établissement ou en changer la vocation, la majorité est d’avis que l’on doive conserver 

l’enseigne hôtelière en tout (26 %) ou en partie (36 %). À l’opposé, 16 % en changerait carrément la 

vocation. Presqu’autant de répondants n’ont pas d’idée de ce qu’on devrait faire du Manoir (12 %) qu’il 

y en a pour proposer des solutions personnelles pour faire renaître le bâtiment (10 %). 

 
Tableau 23 - L’avenir du Manoir Rouville selon la population 

 Sondage 

 
La vocation à prioriser pour le Manoir Rouville 

Ensemble 

(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 

(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

La vocation hôtelière 26 24 27 

Le changement de vocation 16 20 14 

Faire cohabiter la vocation hôtelière avec une nouvelle vocation 36 36 37 

Je n’ai aucune idée pour la suite du Manoir Rouville 12 19 9 

Autres suggestions 10 1 14 

Q17.  La ville de MSH pourrait prendre des dispositions pour préserver la vocation hôtelière du Manoir Rouville et 
elle pourrait aussi en changer la vocation en s’enlignant sur les enjeux sociaux et communautaires 
d’aujourd’hui. Dans cet esprit, que croyez-vous que l’on devrait prioriser ? 
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3. DES ÉLÉMENTS INFLUANT SUR LA STRATÉGIE 
 

 

Ce n’est pas tout d’identifier des avenues de développement stratégiques. Encore faut-il les installer 

dans un milieu comportant des contraintes de tout acabit, des gens en place, riches de leurs valeurs 

et de leur imagerie, mais aussi habitués de vivre d’une certaine façon. C’est plus facile de gérer le 

changement dans la continuité en tenant compte de l’image que les citoyens se font de leur 

municipalité et de leurs comportements actuels. 

 
Plusieurs résultats présentés précédemment pointent des valeurs chères aux répondants à l’égard de 

la vie municipale. Voyons maintenant quelles sont les dimensions d’image que les gens retiennent 

pour décrire VMSH, comment ils contribuent à l’économie locale et quelles sont leurs habitudes 

d’expositions médiatiques. 

 

 
3.1 L’IMAGE DE VILLE MONT-SAINT-HILAIRE 

 
Dans le contexte de l’étude, la mesure des éléments d’image était subsidiaire à l’identification des 

stratégies de développement. On ne parle pas ici d’une recherche exhaustive sur l’image de VMSH, 

mais d’un aperçu général. 

 
D’entre tous les qualificatifs soumis à l’appréciation des répondants, le plaisir de vivre domine 

largement. Avec 60 %, elle obtient six fois plus de première mention que tout autre élément. Au 

total de deux mentions, le plaisir de vivre marque 75 points de pourcentage. Viennent ensuite dans 

l’ordre l’impression que la municipalité est parfaite pour la personne répondante (38 %) et la fierté 

d’appartenir à la communauté hilairemontaise (29 %). 

 
Bref, le portrait est éminemment positif puisque ¾ reconnaissent que la vie est plaisante 

à VMSH. 
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Figure 9 - Les qualificatifs décrivant le mieux la Ville de Mont-Saint-Hilaire 

(n : 902) 

 

Fierté 

Plaisir d'y vivre 

Dynamisme des dirigeants 
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75% 

Je ne sais pas / Je ne préfère pas répondre 
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Q16   Quels qualificatifs associez-vous le plus à la Ville de Mont-Saint-Hilaire parmi les suivants ? 

 

 

 

3.2 LA DIMENSION ÉCONOMIQUE 

 
Dans quel état est le poumon économique de VMSH ? Du point de vue des dépenses de 

consommation, le présent sondage donne un aperçu des habitudes citoyennes à acheter à l’échelle 

locale et régionale. Cela a bien sûr un impact sur l’économie, mais cela parle aussi de l’effet des 

déplacements sur l’environnement. Lorsqu’on demande aux gens de faire une répartition de leurs 

dépenses de consommation courantes, on relève les faits suivants : 

 
▪ 38 % effectuent plus de la moitié de leur dépense à VMSH ; 

▪ 61 % consacrent entre 10 % et 50 % de leur budget dans les commerces à proximité de 

VMSH (dans l’axe reliant St-Hyacinthe à St-Bruno). 

11% 
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60% 

1% 
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2% 
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Les principes de l’achat local sont déjà en place. 

 

Dans pareil contexte, on comprendra que la grande majorité (plus de 80 %) libère moins de 30 % 

de leurs dollars en dehors de la région. De ce même 80 %, 57 % font le calcul que c’est moins de 

10 % de leurs dépenses qui échappent à la région de la Montérégie-Est. 

 
Tableau 24 - Répartition des dépenses de population à VMSH et aux alentours 

Quel pourcentage des dépenses de la vie 
courante effectuez-vous… 

 
(n : 902) 

 
Aucune 
dépense 

(%) 

 
Moins de 

10 % 
(%) 

Entre 
10 % et 

29 % 
(%) 

Entre 
30 % et 

50 % 
(%) 

 
Plus de 
50 % 
(%) 

 
Ne sait 

pas 

a)  À Mont-Saint-Hilaire 1 6 20 31 38 5 

b) Dans les commerces à proximité de VMSH 
(de Saint-Bruno à Saint-Hyacinthe) 

2 15 31 30 17 5 

c) Ailleurs dans la région métropolitaine 14 43 24 9 3 7 

d)  En ligne par Internet 12 42 25 11 5 6 

Q18.  De toutes les dépenses que vous effectuez dans la vie courante, quel pourcentage environ effectuez- 
vous… ? 

 
Parallèlement, on observe que la grande majorité (plus de 80 %) des gens transigent via Internet. 

Toutefois, la moitié d’entre eux (42 %) estiment que c’est tout au plus 10 % de leur budget courant 

qui s’effectue depuis le confort de leur foyer. Mais si les Hilairemontais se comportent comme tous 

les autres québécois, le tiers qui effectuent 10 % de leur dépense et plus par Internet, devraient 

irrémédiablement accroître leurs achats en ligne au cours des années à venir. 

 

 
3.3 LES COMMUNICATIONS 

 
Il y a deux façons d’obtenir de l’information par la voie des médias : les médias qui nous parviennent 

sans qu’on les ait sollicités et les démarches que nous effectuons, les initiatives que nous prenons 

pour nous renseigner. Généralement les deux cohabitent bien. 
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En matière de communication, l’arsenal médiatique de la municipalité atteint les cibles. 

 

Ainsi, à VMSH, la très grande majorité (86 %) atteste avoir déjà pris l’initiative de consulter le site 

Internet de la municipalité. Les autres modes numériques de diffusions d’information ont aussi des 

adeptes, mais beaucoup moins. La page Facebook de VMSH est identifiée comme source par deux 

fois moins de répondants (42 %) que le site officiel. Les Infolettres de la municipalité permettent à 

un peu plus de la moitié des citoyens d’être informés de ce qui s’y passe (54 %). L’Oeil Régional et 

le Bulletin Horizon sont davantage prisés par un auditoire plus âgé. 

 
Tableau 25 - Les médias consultés par la population pour les besoins en information concernant la 

vie municipale à VMSH 

 Ensemble 
(n : 902) 

(%) 

18-34 ans 
(n : 69) 

(%) 

35-44 ans 
(n : 162) 

(%) 

45-54 ans 
(n : 206) 

(%) 

55 ans et plus 
(n : 451) 

(%) 

Le site Internet principal de la 
Municipalité 

86 93 91 92 80 

Les infolettres de la Ville 54 35 49 51 60 

Le Bulletin Horizon 59 23 54 58 66 

L’Œil Régional 63 38 62 57 69 

TVRS 6 1 3 3 8 

FM 103,3 2 - - 2 4 

Les grands journaux quotidiens 26 9 19 24 31 

La page Facebook de VMSH 42 74 67 44 28 

Une page Facebook de 
regroupements de citoyens 

33 58 49 36 22 

Q19. Lorsque vous avez besoin d’informations concernant la vie municipale à Ville Mont-Saint-Hilaire, 
consultez-vous… ? 

 
L’Oeil régional (63 %) et le Bulletin Horizon (59 %), tous deux offerts en mode hybride (imprimés et 

en ligne) ont leurs adeptes. Il y a fort à parier que la version papier est toujours la plus consultée, 

notamment par la population plus âgée. 

 
Les grands journaux quotidiens, tel que La Presse, sont également des sources d’information 

reconnues (26 %), mais on comprendra que c’est un certain hasard qui fait qu’on tombe sur des 

informations relatives à VMSH dans pareille situation. Les médias parlés TVRS (6 %) et FM 103,3 (2 

%) sont décalés dans le contexte de la prise d’information. 
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Les médias en ligne de VMSH sont utilisés mais l’information diffusée n’est pas connue de 
tous. 

 
Une proportion de l’ordre de 40 % des personnes sondées affirment bien connaitre les services offerts 

en ligne par VMSH. Une proportion équivalente les connaissent plus ou moins bien (39 %) et 18 % 

concèdent ne pas vraiment savoir ce que la municipalité propose comme service en ligne. 

 
En y regardant de plus près, les statistiques détaillées révèlent; 

• Que le quart (27 %) des personnes arrivées depuis moins de deux ans à VMSH connaissent 

bien les services en ligne (contre un peu plus de 40 % chez les gens installés de plus longue 

date); 

• Qu’une majorité absolue connaissent plus ou moins bien, peu ou pas du tout les services en 

ligne offerts par la municipalité, même chez les résident. s. es de longue date; 

• Les jeunes gens ne connaissent pas mieux les services offerts en ligne que les plus âgés, 

comme quoi la maîtrise de l’offre sur le web est peut-être davantage une question d’intérêt 

pour l’information que de contrôle de la technologie. 

 

 
Tableau 26 – Niveau de connaissance des services en ligne offerts par la Ville de Mont-Saint-Hilaire 

selon le nombre d’années vécues dans la municipalité. 

  
J’habite VMSH depuis … 

 
Je connais… les services en 
ligne offerts en ligne par VMSH 

Ensemble 
(n : 902) 

(%) 

2 ans ou 

moins 
(n : 97) 

(%) 

3 à 5 ans 
(n : 107) 

(%) 

6 à 10 ans 
(n : 99) 

(%) 

Plus de 10 ans 
(n : 591) 

(%) 

Bien 41 27 41 40 43 

Plus ou moins bien 39 47 41 40 38 

Peu / pas du tout 18 23 11 18 18 

Ne sais pas 2 4 7 1 2 

Q20. En pensant aux services en ligne offerts par la Ville de Mont-Saint Hilaire, diriez-vous que vous les 
connaissez très bien, plutôt bien, plus ou moins bien, peu ou pas du tout ? 

 
Dans le contexte décrit ci-haut, il n’est pas surprenant de constater qu’une majorité voient d’un bon 

œil que la municipalité se donne les moyens de développer une plateforme visant à délivrer des 

services et de l’information. Ainsi, près de deux tiers des répondants (64 %) se montrent favorables 

à l’instauration d’un guichet unique d’accès aux services et aux renseignements à VMSH. Un peu 

moins de 20 % ne croient pas cet exercice utile et tout autant ne savent pas quoi penser de cette 

proposition. 
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Figure 10 - Utilité perçue de l’instauration d’un guichet unique d’accès aux services et aux 
renseignements à VMSH 

 

Utilité perçue d'un guichet unique 
(n: 902) 

 
 

 
 

Utile Pas utile Je ne sais pas / ne répond pas 
 

Q21 Selon vous, serait-il utile de développer un guichet unique d’accès aux services et aux renseignements 

pour les citoyens à la Ville de Mont-Saint-Hilaire ? 

 
 

Le guichet unique apparaît être une proposition soutenue à VMSH par une majorité absolue de gens 

peu importe leur profil et leur provenance. 

18% 

18% 

64% 
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CONCLUSION 
 

 

L’étude en question 

 

Les résultats obtenus lors de la consultation organisée dans le cadre de la démarche de planification 

stratégique de VMSH permettent aux responsables du projet de bien saisir l’état de l’opinion publique 

quant aux perspectives d’avenir de la municipalité. Dans ce contexte, plus de 40 paramètres ont été 

mesurés par questionnaire afin d’apprécier les habitudes, les préférences et l’opinion citoyenne. 

 
Ainsi, 902 citoyens recrutés au hasard de leur utilisation des diverses plateformes en ligne de la 

municipalité et composé d’autant d’hommes que de femmes, se sont exprimés au téléphone ou en 

ligne, au cours des mois de novembre et décembre 2022. Au cours de la période de réalisation des 

entrevues, l’échantillon a connu plusieurs activités de relance afin d’en accroitre le taux de réponse 

et d’assurer une couverture de l’ensemble des Districts de la municipalité. 

 
Tous les résidents de VMSH ont eu une chance égale d’appartenir à l’échantillon qui, finalement, 

affiche une erreur relative due à l’échantillon de plus ou moins 3,3%, 19 fois sur 20. 

 

 

Les résultats quant à la situation actuelle. 

 

Au total des citoyens consultés, 40% confirment avoir déjà entendu parler du projet de la municipalité 

quant à la planification de ses activités et de ses choix stratégiques. Les résultats confirment 

également que près des 2/3 des citoyens participants ont déjà contacté la municipalité, au cours des 

cinq dernières années, dans le but d’obtenir de l’information ou des services. Ce constat fait d’eux 

des citoyens possédant une certaine expérience avec les pratiques de la municipalité dans ses 

relations avec ses citoyens. Lors des contacts avec la municipalité, un peu plus de la moitié auraient 

connu une expérience citoyenne agréable et satisfaisante. Toutefois, environ le quart estiment avoir 

connu des difficultés en matière de prise de contact et d’échanges avec la municipalité en vue 

d’obtenir de l’information ou des services. 

 
Cela conduit environ la moitié (47 %) à soutenir que les développements à venir à VMSH touchent 

autant les services existants que les nouvelles infrastructures. 
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Les citoyens n’habitent pas VMSH par hasard ou par obligation : 80 % des gens ne changeraient pas 

de milieu de vie s’ils avaient le choix d’habiter n’importe où au Québec. Ils y sont à demeure. Ce qui 

suggère que 80 % des gens sont Hilairemontais dans l’âme ! Globalement, les facteurs d’attrait de 

VMSH reconnus de sa population sont le cadre naturel composé de forêts, de rivières et de montagnes, 

la qualité de vie des gens de même que la tranquillité du milieu. C’est l’environnement qui domine 

par-dessus tout alors que 80 % y réfèrent comme principal avantage de VMSH. Le fait est que les 

personnes sondées disent majoritairement profiter activement du milieu naturel alors que la grande 

majorité (62 %) gravissent la montagne à deux reprises par année, sinon plus régulièrement encore. 

D’ailleurs, la grande majorité des personnes questionnées (75 %) appuient l’idée que le plaisir de 

vivre à VMSH est une dimension de l’image déterminante pour elles. 

 
À l’inverse, les facteurs nuisibles au choix de VMSH comme lieu de résidence se rassemblent autour 

du thème des déplacements. Tour à tour, les difficultés de déplacement entre les commerces 

implantés à VMSH, les problèmes de circulation et la congestion routière sont relevés par 30 % des 

gens. En fait, c’est également près de 4 personnes sondées sur 10 qui estiment que les problèmes 

de circulation sont plus marqués à VMSH que dans les municipalités environnantes comparables. De 

plus, lorsqu’on aborde le thème de la densification avec les répondants, cela rebute une majorité. 

 

 
Les projets à venir et la façon de les implanter. 

 
Lorsqu’on demande aux gens de s’exprimer sur l’évolution à venir à VMSH, ils appuient à plus de 80 

% les principes du changement. Pour peu que le climat soit collaboratif, l’appui au changement est 

massif. Selon la population, la responsabilité de créer un climat de saine collaboration entre les 

intervenants relève de l’autorité municipale. Il est du rôle de la municipalité de susciter et d’entretenir 

les initiatives citoyennes, surtout en ce qui a trait aux projets de développement durable, toujours 

selon une vaste majorité. 

 
Des projets tel qu’un accès accru à la rivière Richelieu, un centre aquatique, un réseau de transport 

actif, des espaces collectifs favorisant la proximité citoyenne tels des restos et un marché publique 

accessible, sont toutes des propositions bien reçues par les citoyens. Ces propositions sont appuyées 

par environ 80% et plus de la population. On appuie solidement l’élargissement du réseau de pistes 

cyclables et la création d’une banque de terrains en réserve pour des projets futurs. 
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Toutefois, lorsqu’on demande aux personnes participantes à l’étude d’identifier personnellement un 

projet pour lequel ils pourraient hypothétiquement diriger 100 $ de leur compte de taxes, les résultats 

ne sont pas aussi limpides. Les priorités de chacun, chacune, vont dans moult directions et dans des 

proportions plus diffuses. La préservation de l’environnement (24 %), l’amélioration du réseau 

cyclable (17 %) et l’aménagement de nouveaux accès à la rivière Richelieu (14 %) dominent. 

Ajoutons que 45 % des répondants sont d’avis que la municipalité n’en fait pas suffisamment pour 

préserver le climat, une donnée pouvant permettre de trancher sur les projets à initier. 

 
Ce qui est plus clair, c’est que philosophiquement, les décisions stratégiques de développement 

devraient prendre en compte prioritairement les besoins des familles (70 %), des enfants (42 %) et 

des personnes âgées et retraitées (46 %) selon les répondant. es. 

 
Aux yeux de la population locale, l’avenir du Manoir Rouville apparaît être irrémédiablement lié à son 

passé hôtelier (26 %), mais une plus grande proportion encore (36 %) imagine plutôt une vocation 

mixte conjuguant la vocation hôtelière à de nouveaux usages. 

 

 
La dimension économique et les communications. 

 

La population largement en télétravail ou à la retraite, ont déjà des habitudes d’achat local bien 

amorcées. Au niveau des dépenses de consommation courante, on constate que les citoyens 

consacrent aux commerces locaux et environnants, une part substantielle de leur budget. Des 

stratégies de mise en marché locale pourraient amplifier le phénomène. L’achat en ligne est en phase 

d’implantation et constitue actuellement une activité naissante. 

 
Au niveau des communications avec les citoyens, le site Internet de la municipalité serait le plus 

utilisé (86 %) quant aux besoins d’informations cernant l’actualité municipale. Il est suivi par les 

autres applications en ligne qui relèvent de la municipalité. Or, malgré son accessibilité, seulement 4 

répondants sur 10 estiment bien connaitre les services offerts en ligne par la municipalité. À ce 

compte, il n’est pas surprenant que près de deux tiers des répondants soient d’avis que VMSH aurait 

avantage à mettre sur pied un guichet de service et d’information unique. 
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MÉTHODOLOGIE 
 

 

Un questionnaire réunissant les grandes idées et les concepts explorés en 2022 par les instances de 

la municipalité de VMSH a été proposé et validé par les élus et l’administration. Ce questionnaire a 

été soumis à la population par le biais d’une enquête téléphonique de même que par le Web dans 

une formule auto administrée. 

 
Le questionnaire téléphonique a été administré du 22 novembre au 22 décembre 2022. Ainsi, 

253 entrevues ont été complétées. Le questionnaire administré via le Web a permis de compléter 649 

entrevues, du 27 novembre 2022 au 24 janvier 2023. Le tableau suivant fait état des profils socio-

économiques des répondants selon le mode d’entrevue. 

 
Tableau 27 - Profil des répondants selon le mode de sondage* 

 Ensemble 
(n : 902) 

(%) 

Téléphonique 
(n : 253) 

(%) 

Web 
(n : 649) 

(%) 

▪ Âge    

16-17 ans - - 1 

18-34 ans 8 - 11 

35-44 ans 18 8 22 

45-54 ans 23 16 25 

55 ans et plus 50 74 41 

▪ Scolarité    

Primaire / Secondaire - - - 

Collégial 23 25 22 

Universitaire 67 59 70 

▪ Logement    

Propriétaire 90 85 92 

Locataire 7 13 5 

Habite chez ses parents 1 - 2 

▪ Sexe    

Homme 47 42 49 

Femme 50 58 47 

▪ Revenu familial annuel    

Moins de 30 K$ 2 3 2 

30 à 49 K$ 5 7 4 

50 à 74 K$ 9 8 10 

75 à 100 K$ 13 11 14 

Plus de 100 K$ 45 23 54 

* Exclut les réponses Nsp / Nrp, lesquelles permettent d’obtenir 100 % des mentions 
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Les entrevues téléphoniques ont été réalisées aléatoirement au sein de la population de Ville Mont- 

Saint-Hilaire. Les numéros ont été fournis et puisés aléatoirement à travers une banque produite par 

Échantillonneur Canada. 

 
Des 4 237 numéros de téléphone fournis par Échantillonneur Canada, 3 586 se sont révélés utilisables 

(unité admissible). Le taux de non-réponse à l’étude est de 68,9 %. Le taux de refus de participation 

à l’étude est de 24,1 %. Le taux de réponse au volet téléphonique s’établit donc à 7,1 %, tel que 

rapporté au tableau suivant. 

 

Tableau 28 – L’échantillon 
Ensemble 

(n :) 

Source : Échantillonneur Canada 4 237 

UNITÉ NON UTILISÉE 0 

UNITÉ UTILISÉE 4 237 

Problème sur la ligne + fax (télécopieur) / modem + mauvais numéro / numéro inexistant  

Non admissibles (n'habite pas Ville-Mont-Saint-Hilaire, absence prolongée, etc.) 6 51 

UNITÉ ADMISSIBLE 3 586 

Répondant absent + répondant occupé + interrompu rappel 30 

Unité non rejointe – ligne occupée, pas de réponse, répondeur 2 440 

Refus + interrompu – pas de rappel + retiré de la liste 863 

Entrevues téléphoniques complétées 253 

  

TAUX RÉPONSE 7,1 % 

TAUX REFUS 24,1 % 

TAUX NON-RÉPONSE 68,9 % 

 

Sur le total de 253 entrevues téléphoniques, la marge d’erreur maximale attribuable à l’échantillon 

s’établit à 6,1 %, 19 fois sur 20. 

 
Concernant le volet Web du sondage, les liens pour compléter les entrevues étaient affichés sur les 

réseaux sociaux et les plateformes de la municipalité et le questionnaire pouvait être complété sur 

une base volontaire par les citoyens et les citoyennes de la municipalité. Plusieurs relances ont été 

effectuées de façon à encourager la participation à l’étude par voie de sondage Web. La démarche 

pour compléter les entrevues via le Web est non-probabiliste, de sorte qu’on ne peut associer une 

marge d’erreur aux résultats produits. 


